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Ştevia stînelor (Rumex alpinus L.) este o plantă fracventă în toate 
ţinuturile muntoase ale ţării noastre, la altiţudini de peste 1 000 m, in 
jurul stînelor, cabanelor, în locuri însorite, pe sol bogat în azot. Are 
un rizom bine dezvoltat, care conţine 1,3-2,5% derivaţi antracenici (2, 3). 
După aprecierile lui Csed6 şi colab. (7), numai din bazinul Ciucului s-ar 
putea recolta peste 38 000 kg de rizomi şi rădăcini. Frunzele acestei 
specii nu sînt păscute de nici un animal, astfel recoltarea părţilor sub
terane s-ar putea îmbina cu acţiunile de defrişare, efectuate in vederea 
îmbunătăţirii calităţii păşunilor subalpine. 

Cu două decenii în urmă am studiat posibilităţile de valorificare a 
şteviei, propunînd utilizarea extractelor uscate ca succedanee ale pre
paratelor de revent, apoi am arătat că din acest drog se poate obţine 
şi un produs asemănător crizarobinei (2, 3). In 1971, Cucu şi Tarpo au 
brevetat (9) un procedeu de obţinere a glicozidelor antrachinonice din 
Rumex alpinus.. Totuşi, acest produs vegetal, care ne stă la dispoziţie 
în cantităţi atît de mari, nu se utilizează încă în industrie, iar într-o 
ţară vecină, din flora căreia lipseşte această specie, din anul 1980 se 
fac experienţe pentru introducerea ei în cultură (4, 5), pentru a dispune 
de încă o materie primă cu acţiune laxativă, cunoscînd faptul că efectul 
drogurilor antrachinonice combinate se însumează (12). Aceste consi
derente ne-au determinat să reluăm studiul posibilităţilor de a obţine cît 
mai rentabil un preparat cu acţiune laxativă certă. 

ln acest scop s-au experimentat diferite metode (2, 8, 9) de frac
ţionare a extractelor totale, respectiv purificarea extractelor înainte de 
concentrare, sau debarasarea lor de substanţele balast după concentrare, 
urmărind randamentul extracţiei şi eficacitatea preparatelor, prin dozarea 
conţinutului în derivaţi antracenici, taninuri şi determinarea activităţii 
lor laxative. 

Dozarea derivaţilor antracenici s-a realizat prin metoda fotocolori
metrică Auterhoff (1), determinînd separat conţinutul în glicozide antra
chinonice şi glicozide antranolice, precum şi antrachinonele şi antranolii 
liberi. Taninurile s-au dozat prin metoda fotocolorimetrică Nick (11), iar 
activitatea laxativă s-a determinat printr-o metodă asemănătoare cu cea 
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utilizată de Cresseri (6), pe şoareci albi, administrînd prin sondă gastrică, 
la loturi de cîte 10 animale, cîte două doze de substanţă de analizat sus
pendată în apă şi două doze de 1,8 - dihidroxiantrachinonă (Istizin), 
folosită ca substanţă de referinţă. Pe baza coeficientului de activitate 
s-a calculat eficacitatea procentuală a preparatului faţă de Istizin şi după 
testarea paralelismului dreptelor de regresie, s-au determinat limitele 
de încredere la o probabilitate de eroare de 5% (p=0,05), conform 
F.R. IX (13). 

Rezultatele sînt prezentate in figurile nr. 1 şi 2. 
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Fig. nr. 1: Conţinutul in derivaţi antrarenici, taninuri şi eficacitatea, precum şi 
randamentUl la un extract total şi 4 fracţiWti obţinute din extractul metanolic. 

Din fig. nr. 1 reiese că preparatele fracţionate se pot grupa în două: 
0 primă grupă (8/1 şi 8/12) cu un conţinut de derivaţi antracenici de 3 
ori mai redus decît Ia extractul total, dar cu o activitate laxativă cu 
20---40o,:0 mai intensă şi o a doua grupă (8/2 şi 8/26), care conţine de 
cea 5 ori mai multe substanţe active decit preparatele precedente, dar 
cu o activitate laxativă mai redusă sau cel mult asemănătoare cu pre
paratele 8/1 şi 8 '12. 

In figura nr. 2 sînt inserate datele obţinute la dozarea a două ex
tracte purificate (6.'10 şi 11), precum şi a preparatului "G.A" (glicozide 
antrachinonice) obţinut prin metoda brevetată de Cucu şi Tarpo (9) şi a 
unui produs bogat în antrachinone libere (S 1). 
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Fig. nr. 2: Conţinutul în derivaţi antracenici şi taniniuri, activitatea laxa
tivă şi ra.ndaanentul obţinerii preparatelor G.A., Sl, 6 '10 şi 11. 

Datele prezentate în fig. nr. 2 demonstrează clar să activitatea laxa
tivă cea mai intensă a avut-o preparatul G.A., cu toate că conţinutul 
în derivaţi antracenici a depăşit numai cu puţin 10%, dar în mare parte 
aceste substanţe erau prezente sub formă glicozidică. Preparatul S 1 con
ţine peste 70% derivaţi antracenici, totuşi are o eficacitate cu 30% mai 
redusă decît preparatul G.A., ceea ce s-ar putea explica prin conţinutul 
ridicat în antrachinone libere (peste 50%), care au o acţiune laxativă 
de 8-10 ori mai redusă decît glicozidele primare (6, 10). Dar preparatul 
S 1 conţine cantitate mai mare de gl~cozide decît conţinutul total de 
derivaţi antracEmici în preparatul G.A. Probabil că in produsele în care 
formele libere sînt prezente într-o proporţie mai mare, între glicozide 
domină glicozidele secundare de tipul frangulinei, care au efect laxativ 
de 3-4 ori mai redus decît glicozidele primare de tipul glucofrangulinei 
(6), iar prin metoda de dozare utilizată nu se pot determina separat 
glicozidele primare de cele secundare. 

· Mai trebuie remarcat conţinutul ridicat in substanţe tanante al pre
paratului G.A., fapt ce ne atrage atenţia că ar merita să fie studiată 
mai amănunţit influenţa polifenolilor asupra activităţii laxative, cunos
cînd _că prezenţa acestor substanţe în preparatele laxative este conside
rată net dezavantajoasă. 

Cele două extracte purificate (6/10 şi 11), au avut un conţinut in 
derivaţi antracenici apropiat de cel al extractului total, totuşi efectul 
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laxativ a fost mai intens (550/o, respectiv 43% faţă de 26,6% la extractul 
total). Luînd in considerare randamentele, precum şi faptul că purifi
carea constă dintr-o singură operaţie, faţă de preparatul G.A., la obţi
nerea căruia sînt necesare 3 solvenţi şi două evaporări pînă la sicitate, 
elaborarea preparatelor 6/10 şi 11 este mult mai rentabilă, cu toate aă 
activitatea lor este cu 30-50°'0 mai redusă. 

Concluzii 

1. Din părţile subterane ale plantei Rumex alpinus L. se pot obţine, 
prin extracţie cu metanol şi printr-un procedeu simplu de purificare, 
extracte uscate cu un conţinut de 4-5°/0 derivaţi antracenici, sub for
mă glicozidică. Preparatele au o acţiune laxativă in jur de 50% faţă de 
1 ,8-dihidroxian trachinonă. 

2. Conţinutul total in derivaţi antracenici nu reflectă real activi
tatea laxativă: un preparat conţinînd 10% glicozide antrachinonice a 
avut un efect cu 300;0 mai intens decît un produs cu 70°:0 derivaţi antra
cenici, în mare parte sub formă liberă. La aprecierea calităţii produselor 
pe baza dozărilor chimice, trebuie ţinut cont neapărat de raportul între 
formele glicozidice şi cele libere. Ar fi de dorit să se elaboreze metode 
de dozare prin care să se poată determina separat conţinutul în glico
zide primare şi glicozide secundare. 

3. Prepararea extractelot. purificate este mult mai rentabilă (ran
dament de 8-9 ori mai mare) decît a produsului "glicozide antrachi
nonice", care are efect laxa tiv cel mult de intensitate dublă faţă de ex
tractele preconizate. 
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INVFSTIGATIONS WITH A VIEW TO OBTAIN ADVANTAGEOUSLY A 
PREPARATION WITH LAXATIVE ACI'ION FROM SORREL 

(RUMEX ALPINUS L) 

The authors have studied various methods of fractionation and purification of 
the primary extracts from the underground parts of Rumex alpinus, with a view 
to elaborate a preparation rich :in anthraglycosides, with as high productivity as 
possible. By a simple procedure of purification, consisting only of a single ope
ration, they managed to obtain a preparation with 4--5% anthraglycos.ide content, 
expressed in 1,8 - dihydroxyanthraquinone, the effectiveness being about 5fil/0 as 
compared with the reference substance (1,8 - dihydroxyanthraquinone). 

In comparisoo with the prooedures suggested previously, this technology ils 
much mare simple and economic. 
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PREPARATE ANTIMICROBIENE ŞI ANTIFUNGICE PENTRU UZ 
DERMATOLOGie EXTERN 

Adriana Popovici, Sanda Piros, Liliana Bojica 

Nomenclatorul de medicamente prevede un număr redus de prepa
rate antifungice (Saprosan, Buclosamid, Decaderm, Bromocet) şi nu pre
vede preparate de uz topic conţinînd substanţe antiseptice (13, 14, 9). 
F. R. ediţia IX (10) nu include nici un preparat de uz extern conţinînd 
antiseptice. F. Hung. VI (11) prevede un unguent cu hexaclorofen 1°, 0 
inclus într-o bază emulsie U/A. F. Britanica (12) prevede o loţiune, 
cremă şi două pulberi cu hexaclorofen. In literatura de specialitate (5) 
se propune utilizarea unei baze hidrosolubile conţinînd alcool polivinilic 
20°10 in vehicul apos cu 20°'0 propilenglicol pentru includerea esterilor 
metalici ai acidului p. hidroxibenzoic în concentraţie de 0,010/o. Măr
gineanu şi colab. (4) au studiat potenţialul antifungic al unor dezinfec
tanţi anorganici, coloranţi organici, extracte vegetale şi dezinfectanţi 
organici, găsindu-se eficiente preparatele lichide cu extracte vegetale, 
asocieri simultane cu două substanţe active (stamicin-borax. clorură de 
zinc-stamicin) şi lipsa de efect pronunţat al dezinfectanţilor organici 
(furazolidona, tanin, decaderm etc.). S-a pus î:n evidenţă un efect fun
gistatic prin utilizarea în baze cu polietilenglicoli, a uleiului volatil pro
venit din planta Achillea millefolium care este activ î:n concentratie 
de 0,01 ml corespunzînd unui conţinut de 2.10""' azulenă (1, 7). 

In receptura magistrală se recomandă derivaţii mercuriali organici 
sub formă de mixturi, soluţii apoase, hidroalcoolice şi pulberi în care 
concentraţia fenoseptului variază între 0,01 şi 0,06% in funcţie de forma 
farmaceutică (3, 6). 
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